

ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára Egész évre 8 kor Fél évre 4 - Negyed évre 2 - Egyes szám ára 20 fillér.	Feloldó szerkesztő, lapfajlagosok és kiadó: BALKÁNYI ERNŐ. MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: F. O. U. T. A. Hirdetések díjszabás szerint. Kéziratok nem adának vissza.
---	--	--

Liga a párbaj ellen.

Dicséretét zengjük Nagyvárad városának, ahol erőteljes, komoly mozgalom indult meg társadalmi életünk rákénje, a párbaj ellen. Azt hisszük itt találták el a helyes és célravezető módot annak, hogy a párbaj elvezesse a kényszer jellegét. Mert nehégye senki, hogy szívesen párbajozik minden párbajozó. A legtöbb érzék ember tudataiban van a legaktív, hogy Isten és ember törvényei ellen vét, midőn a kard, vagy a pisztoly elvé kiáll. És üres frázis az is, hogy a lovagias férfiú a párbajkövetelményeknél elebe a legkövetelményeseinek. Az ember göröcsösen ragaszkodik életéhez minden körülmények között, óva írja testi épségét vagy életét. És ki írhatná le a csualdos ember nyomott lelki állapotát a párbaj előtt? Azzal regén tisztában van mindenki, hogy megsértett becsületért nem elégtétel a vér. Ott van a törvény, amely mérlegeli, hogy a sértő igazat mondott-e vagy sem és észrinit itél enyhén vagy szigorúan. Igaz, vannak esetek, mikor a törvény sem képes elégteltel szolgáltatni, de ez nem lehet ok arra, hogy az egész társadalmat lenyitgő párbajkényszer a krakelernek malnára hajtsa a vizet.

Nagyon régi keletű nálunk a párbaj ellenes hangulat, de hogy ez miért nem vezetett eddig eredményre, annak okait helyesen fejtegette a minap egy elismert közgazászunk. Azt mondta, hogy amíg megeshetik

nálunk, hogy a párbajozó rendőrfogalmazónak a rendőrkapitányi segédkezik, s hogy a miniszterek s hírevesebb, nepszerűbb politikusk párbajai rendőri felvezet mellett folytatnak le, addig szó sem lehet a pármánia csökkentéséről.

Egyedül a nagyváradi párbajellenes liga az, amelynek működése sikerrel kecsegtethet. E liga tagjai kötelezik magukat arra, hogy sem nem pátbajoznak, sem nem segédkeznek, s ha becsületbeli ügyök akad, azt vagy a liga foruma elé viszik, vagy a bíróság elé. S valóban egyes egyedül ez a társadalmi ut van a párbajmánia fékezésére.

Örömrünkre szolgál, hogy a nagyváradi liga megalakulását rokonszenvvel fogadta a közvélemény s ebből íteve remélhetjük, hogy a liga nemskóra nem fog egyedül állni Magyarországon, hanem az ország városáiban a nagyváradihoz hasonló módon meg fog alakulni. Nincs könnyebb az ilyen liga megalakulásánál, ha a kezdeményezés munkáját tekintélyes s korekt emberek vállalják. Energiikus lelkes kezdeményezés kell és tömegesen fog sorakozni az intelligencia a liga zászlaja alá.

A párbaj ellenes irányzat egy másik jelentős eredményét is feljegyezhetjük. Ez az egyetemi ifjúság kebeleben megindult mozgalom az iránt hogy az egyetemen becsület-szék létesítessék, amely az egyetemi polgárok között oly gyakran felmerülő afféreket békés utn elintézte. Az egyetem mindentem melegágya volt a párbajnak. Itt ottlünk

be még a legjamborabb szívű gólyába is a vérengzés szükségességének tudását, amely aztán egész életében a becsület-afférek elintézése körül iránydóul szolgált. S hogy éppen itt, a párbaj hazajában faradoznak egy olyan intézmény létesítése körül, mely a párbajok számát csökkentse, esetleg a minimumra redukálja, ez maris olyan eredmény, melynek üdvös hatása el nem maradhatna.

Bármily sokat várunk is a párbajellenes társadalmi mozgalomtól, azt az egyet még sem várjuk, hogy a mániát kiirtsa, hogy a párbajozást megszüntesse. A baj gyökeres orvoslását csakis a törvényhozástól várhatjuk, ha a párbaj-szerlést ténstírszerűen fogja minősíteni s közönséges börtönnel sujtani. Ez vissza fogja rettenteni a „leglovagiasabb” s legkrakerebb embert a párbajozástól, hanem a más emberbe való oktalan belekötést is. A párbaj megszüntetével sokkal kevesebb alkalom lesz becsületügyi affére is.

S a törvényhozsra ebben az irányban csakis egy szűles körü mozgalom hathat. Ha a párbaj ellenes liga be fogja hatolni az egész országot, ha mindenütt, ahol intelligens emberek élnek, fel fog hangzani a jelszó: le a párbajjal — a törvényhozs kényszerítve lesz arra, hogy megsejtsálja a törvényt a párbaj ellen.

Alapítsuk meg mi is városunkban a párbajellenes ligát!

TARCSA.

Szép Galathea.

Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárcaja.

A fiatal művész méterműben él és dolgozott. A munkában levő tárgy márványból volt. Pompás, kaprázatos azt: Egy ifjú leány üde és szép, a kinek a hajnatul kellett jelképeznie.

Egész tehetséget, forró langoltság képzeletének minden szárnyalását bele akarta vinni az ifjú mester ebbe az alakba. A kemény márványba színt, életet, erőt akart lehelni; egy földön túlan leges és gyöngyödő képét akarta megteremtetni, a kinek valóságá megis buja földi bajjal mómorista meg a néző szemét.

Teljes valósága minden tökévese feloldói ebbe a munkába. Nem gondolt semmivel, megszünt emberi életét élni, lemondott ifjú kora minden gyönyörűségéről. Nagy műve foglalta el teljesen az foglalkoztatta egyrészt, zavart és merítette ki minden érdeklődését. Megfeledkezett a nőkről a kinek pedig a szépségéért rajongó művész minden lelkesedésével imádott, kerülte a vidám bohém cimborákat, visszavonult minden társaságtól. Színté beteges rajongással élt a HAJNAL márványalkaját, a melynek hideg köve egy elfoglatna szívet, mint egykor a Prakszitézesnek, nagy hellen elődjének az ő imádott szép Galatheája.

II.

E pillanatban teb t ismét nagy munkája fog-

lalta el az ifjú mestert. Emésztő lázzal dolgozott, a mester-művön, melytől minden tökévesének minden művészi reményeinek beteljesítését várta. Munkájába feloldott egész valóság, nem érdekelte semmi, csak a művészi feladat, a melynek megoldására vállalkozott.

Előtte emelvényen a kellő világításba helyezve állott a modelje.

Hosszu kutatás, után akadt nére arra a modelle. Hogyis né! Hiszen egy fiatal leányt kellett találnia, üdét bájosat, a ki erintetlen szíjjel és mégis diadalmas fényességben pompázó, mint maga a Hajnál, a mely győzelmes erevével bírja el az éjszaka sötétjét. Egy oly leányra volt szükség, aki a művész és a férfi fantáziáját egyaránt lángra gyújtja, a kiben egyformán legyen meg a földönvalóság poezisa és a földi asszony testének megvesztető szépsége.

Végre megtalálta ezt a női termést, Valami egyszerű varróleánya volt. Szegény sörbe került gyermeke. Menyhi küzdelmébe került, a mig nagy műve számára meg tudta nyerni! A szűlők aggodalmát a gazdag kereset hámra alaltatta. De annál nehezebb volt a leányt reábirni, hogy szemérméről lemondjon. Egész szűziesége feláldozta a gondolat ellen, hogy férfiszem előtt feltárgya erintetlen testének ide pompáját.

De nagy nehezen ez az akadály is el volt hárítva az utból. A leány beleegyezett, hogy modelllül szolgál a művésznek — természetesen csak felaktra.

Most ott áll az emelvényen, finom arczos-

káján a biboros pírral, a melyet a napról — napra ismétlődő mitalás megzokása sem tudott onnan elűzni. Ott állt, egy fényre lefelbe barokkba, a mely azonban csak övül kezdve fedte be fehérest, ifjú, de már nőiesen kerek vállai és az edes hófehér halmok, melyeknek azéles gömbölyűsége ingerlőn, de enyhe ívelő hajtott széles teljesen fedetlenek voltak. Fején pompásan utanzott diamenok jelzete a hajnál csillagot; de az ékszer fényt elhomályosította a leomló szőke hajlenger ragyogása, mely csipőn messze alul takarta be hajlékony természet, mintegy drága kopolly jüb-kezőt, melyből lobogó fáklyát tartott magára emelte és bonajából kiestlőgtek a finom aranyzsinál pihék. . .

A kepfaragó hirtelen lecsapta a kalapacost. — Nem, szűt ingerületen, sohasem fogom így befeljeztetni. Idecska ha le nem mond erőt a lehetetlenül szemérmétől, akkor sohasem készhetőm el ezt a szobrot.

A leány egy árnyalattal még jobban elpirult.

— Hogy kívánhatja ezt tölem, dadogta zavardottan. Mondtam már ezerszer, hogy inkább megalkok, semhogy ebbe beleegyezzen. Hiszen az borzalmis is volna tettező, kezevel fedve el a piluló arcát.

A szobrász vágatosan járt fel és alá az atelierben.

De az isténér ertse meg miről van szó, szűt végre megálta a leány előtt, a ki ezéltől hirtelen egy könnyű lepelt terített meztelen vállaira. Hiszen látja, hogy én tisztességes ember vagyok. Vagy megantottam-e eddig egy szóval egy tekintetű?

Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár.

TARTOZIK

Mérleg-Számla.

KÖVETEL

Vagyon:		korona	fill.	korona	fill.	Teher:		korona	fill.	korona	fill.
Pénztár	számlának		6196	64	Részvény tőke	számlától				120000	—
Váltó			629734	16	*Tartalék alap		14584	53			
Jelzalog kölcsön			58867	—	1902. évi kamata		729	25		15313	78
Kezeselt			36079	—	Betét		243983	94			
Előleg			24051	07	Ennek tőkésített kamata		4905	55			
Felszerelés			1601	68	Heti befizetési betét		120526	12		369415	61
Óvas költség			217	88	Atruházott kölcsön					13534	72
Értékpapír			1960	—	Visszleszámitott váltó					352609	60
Átmeneti kamat			5138	02	Osztalék					80	—
Giro számla az Osztr. m.					Folyó számla					12576	13
Banknál			200	83	Betét kamat 10% adó					516	75
Heti befizetési kötvények			136397	—	Átmeneti kamat					6794	20
Törlesztéses kölcsön			13534	72	Heti bef. betétek kamattart.					3850	—
					Nyereség és veszteség						
					Áthozott nyereség a múlt évről		169	—			
					Az 1902. évi tiszta nyereség		19118	21		19287	21
			913978	—						913978	—

Alsó-Lendva, 1902. évi december hó 31-én.

Simon Zsigmond
pénztárnokKarabélyos Elek
elnökKormos Armin
ügyv. igazgatóVidóczy Ferenc
könyvesztetőDr. Brünner József
igazg. tag.Marton Kálmán
igazg. tag.Büchler Adolf
igazg. tag.Iványi Andor
igazg. tag.Pataky Kálmán
igazg. tag.Hadrovics Elek
igazg. tag.Dr. Józsa Fábian
igazg. tag.Arnstein Benő
igazg. tag.Wortman Benő
igazg. tag.

A fenti mérleg-számlát a szabályszerűen vezetett könyvekkel tételről-tételre összehasonlítottuk, azokkal tökéletesen megegyezőnek találtuk.

Alsó-Lendva, 1903. évi január hó 9-én.

Freyer Lipót
felügy. biz. tag.Kiss Dénes
felügy. biz. tag.Dr. Hajós Kálmán
felügy. biz. tag.

*Tartalékalapunk összege 22000 korona.

Belépési felhívás

az Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár Részvény-Társaság
gyűjtő és előlegezési osztály
V. évtársulatába.

Ezen évtársulat 1903. évi január hó 14-én kezdődik. Bárki tetszés szerinti számban jegyezhet üzlet-részeket. Minden üzletrészt után hetenkint 1 korona fizetendő.

A kölcsön-előlegek 208 hétre terjednek. A fizetések minden hétenként szerdáján eszközölnének.

Vidéki tagok 4 héti késedelmi kamat alól felmentettek.

A takarékpénztár a befizetett összegek után 5 % kamatot fizet. Ezen kamat után jár 10% kamatadót az intézet viseli.

Az intézetnek két célja van: egyrészt tagjai között a takarékságot előmozdítani másrészt a tagoknak könnyen, heti részletekben visszafizethető olcsó kölcsönt nyújtani.

Előnye: Minden üzletrészt után 200 korona kölcsön engedélyeztetik. Az adós a kölcsönt visszafizetni nem tartozik, hanem kötelezi magát az intézet, hogy a kölcsönösszeget az adósánál hagyja azon esetre, ha a heti részleteket és időközi kamatokat pontosan megfizeti, mely esetben a 4-ik év végéig ez járulékába betudatik.

A megszavazott kölcsönből levonások a esekély kamaton kívül nem eszközölnének.

A kölcsön-előlegek után a kamat 7%¹⁰⁰, mely hetenként a befizetéssel együtt szedik be olykép, hogy minden 100 korona kölcsön után 14 fillér kamat fizetendő.

A leszámlási összeget a társaság a 208 hét letelte után 14 napon belül fizeti ki, amidőn is a könyvecske vissza-szolgáltatandó.

Az új évtársulat betéteire már most lehet előjegyezni.

Felvilágosítás nyerhető és előjegyzések eszközölnének az intézet módjára helyiségében.

Alsó-Lendva-Vidéki Takarékpénztár.